

Nº 213



Boletín de actualidad preventiva andaluza

Dirección General
de Seguridad y Salud Laboral

Enero 2015

Les deseamos un FELIZ y PRÓSPERO
AÑO NUEVO 2015

Consejería de Economía, Innovación, Ciencia y Empleo
Dirección General de Seguridad y Salud Laboral
Dirección Gerencia del Instituto Andaluz de Prevención de Riesgos Laborales

*"Sólo cabe progresar cuando se
piensa en grande, sólo es posible
avanzar cuando se mira lejos"*
José Ortega y Gasset



boletín

Índice

PORTADA	3
La Campaña “Aprende a crecer con seguridad” visitará más de 80 colegios este curso	3
AGENDA	4
EVENTOS PREVISTOS MIEMBROS DEL CAPRL.....	4
Actividades previstas en la Consejería de Economía, Innovación, Genia y Empleo	4
Actividades previstas por los Centros de Prevención de Riesgos Laborales de la Junta de Andalucía	4
EVENTOS PREVISTOS OTRAS ENTIDADES.....	4
Actividades previstas en la Cátedra de Prevención de Riesgos Laborales y Responsabilidad Social Corporativa de la Universidad de Jaén	4
Actividades previstas en la Cátedra de Prevención de Riesgos Laborales de la Universidad de Sevilla.....	4
NOTICIAS Y NOVEDADES	5
La Planta de Simulfit Kappa de Lebrija (Jaén) celebra su IV semana de la seguridad	5
El Centro de Prevención de Riesgos Laborales de Jaén visita 130 almazaras.....	5
Campaña de difusión de buenas prácticas en prevención de riesgos laborales en almazaras y bodegas cordobesas durante el año 2014	6
El centro de León Almería, referente internacional en prevención de riesgos laborales	6
La Universidad de Jaén inaugura su III máster en prevención de riesgos laborales	6
La Delegada Territorial de CEICE en Almería apuesta por extender las buenas prácticas para crear una auténtica cultura preventiva	7
El máster oficial de prevención de riesgos laborales de la Universidad de Huelva reúne a 65 estudiantes en tres especialidades	7
COAG Andalucía presenta su campaña “Igualdad de trato en el sector agrario: tú puedes prevenir los riesgos”	7
Empresas relevantes del sector de las energías renovables y Aprean participan en una jornada técnica de prevención de riesgos laborales en el CPRL de Jaén	8
Los premios Prevenga cumplen 12 años	8

CAJA DE HERRAMIENTAS.....8

NORMATIVA.....9

PUDO HABERSE EVITADO9

PORTADA

LA CAMPAÑA “APRENDE A CRECER CON SEGURIDAD” VISITARÁ MÁS DE 80 COLEGIOS ESTE CURSO

Se trata de un programa de sensibilización escolar que intenta inculcar en la escuela la cultura de la prevención de riesgos laborales a los niños y niñas desde sus entornos más cercanos, con el objeto de concienciarlos sobre la forma de prevenir conductas de riesgo que pueden tener como resultado un accidente, al tiempo que se educa a los futuros trabajadores. También están incluidas en el programa actuaciones dirigidas a la formación del profesorado y la edición de materiales didácticos en materia de prevención de riesgos laborales.

La Campaña "Aprende a Crecer con Seguridad" se desarrolla en los centros escolares de educación Primaria y Secundaria, y se dirige a toda la comunidad escolar, aunque sus protagonistas directos son los alumnos entre 10 y 12 años.

Para el desarrollo de la campaña se cuenta con un aula-bus que recorre los centros educativos. Esta unidad móvil de formación es un elemento atractivo de difusión que ayuda a los equipos de técnicos y sanitarios de los Centros de Prevención de Riesgos Laborales a desarrollar su actividad con el alumnado y los tutores, con un método de trabajo dinámico, participativo e innovador. Tiene capacidad para 24 alumnos, y está dotada con equipamiento informático y audiovisual. Como estímulo a la participación los alumnos reciben obsequios relativos a los contenidos de la campaña.

Más de 4.000 alumnos de entre 10 y 12 años de 80 colegios recibirán en este curso la visita del aula formativa y la mascota Seguito, incluidos en la campaña “Aprende a Crecer con Seguridad”, una iniciativa que desarrolla la Dirección General de Seguridad y Salud Laboral de la Consejería de Economía, Innovación, Ciencia y Empleo, en colaboración con la Consejería de Educación, Cultura y Deporte para introducir desde la infancia una concienciación real ante los riesgos laborales y la cultura de la prevención.

Desde que se inició el programa en Jaén, en toda Andalucía se han superado ya los 4.6.700 alumnos y los 930 centros escolares a los que han llegado las acciones formativas de “Aprende a Crecer con Seguridad”.

Más información: Rique [aquí](#)

AGENDA

EVENTOS PREVISTOS MIEMBROS DEL CAPRL

ACTIVIDADES PREVISTAS EN LA CONSEJERÍA DE ECONOMÍA, INNOVACIÓN, CIENCIA Y EMPLEO

- 14/01/15: Jornada técnica "Desarrollo de habilidades para el técnico de prevención de riesgos laborales".
- 22/01/15: Jornadas "Seguridad y salud en centros docentes". Organizadas por la Delegación Territorial de Educación, Cultura y Deporte de Sevilla y CONFEDA UPAE.
- 05/02/15: Jornada técnica "Riesgos biológicos en el ámbito laboral".
- 26/02/15: Jornada técnica "Gestión de la prevención de riesgos laborales en las ETT y empresas usuarias".

ACTIVIDADES PREVISTAS POR LOS CENTROS DE PREVENCIÓN DE RIESGOS LABORALES DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

CPRL CÓRDOBA

- 18/02/15: Jornada técnica "Seguridad laboral vs Seguridad industrial".

Campaña "Aprende a crecer con seguridad": Del 19 al 23 de enero (Córdoba) y del 26 de enero al 6 de febrero (Málaga).

Los programas concretos se irán publicando en la agenda web de CEICE: [Pulse aquí](#)

EVENTOS PREVISTOS OTRAS ENTIDADES

ACTIVIDADES PREVISTAS EN LA CÁTEDRA DE PREVENCIÓN DE RIESGOS LABORALES Y RESPONSABILIDAD SOCIAL CORPORATIVA DE LA UNIVERSIDAD DE MÁLAGA

- Conferencia: "Jornada prevención de riesgos laborales". Fecha: 21/01/15.

Más información: [Pulse aquí](#)

ACTIVIDADES PREVISTAS EN LA CÁTEDRA DE PREVENCIÓN DE RIESGOS LABORALES DE LA UNIVERSIDAD DE SEVILLA

- 1º Curso de "Comunicación efectiva en prevención de riesgos laborales usando técnicas de coaching y PNL". Fechas: Enero a Junio de 2015.

Más información: [Pulse aquí](#)

NOTICIAS Y NOVEDADES

LA PLANTA DE SMURFIT KAPPA DE MENGÍBAR (JAÉN) CELEBRA SU IV SEMANA DE LA SEGURIDAD

Como en años anteriores, durante cinco días, del 24 al 28 de noviembre, todo el personal de la fábrica, sus familiares y los trabajadores de empresas externas han participado en una amplia serie de actividades tendentes a la internalización de la importancia de cumplir con las normas de seguridad que hacen posible un trabajo seguro, así como el fomento de la seguridad vital y la salud.

Smurfit Kappa de Mengíbar trabaja conjuntamente con la Junta de Andalucía a través del Centro de Prevención de Riesgos Laborales de Jaén. Como fruto de esta cooperación han realizado importantes colaboraciones como la integración en el ámbito de la empresa de la campaña "Aprende a crecer con seguridad", siendo la fábrica de Mengíbar pionera en esta iniciativa; o la participación conjunta de la Junta de Andalucía y Smurfit Kappa Mengíbar en el 10º Congreso Internacional de Prevención de Riesgos Laborales con el proyecto "Inculcar la cultura de la prevención en el entorno social de la empresa y en el ámbito familiar de sus trabajadores", donde obtuvo el reconocimiento al Mejor Póster.

La planta de Smurfit Kappa de Mengíbar lleva un lustro sin accidentes de manera que se ha convertido en la planta con mejores resultados en materia de seguridad de todas las que tiene el grupo en Europa.

Más información: [Rique aquí](#)

EL CENTRO DE PREVENCIÓN DE RIESGOS LABORALES DE JAÉN VISITA 130 ALMAZARAS

La Junta de Andalucía está realizando una campaña especial de vigilancia y control de las condiciones de trabajo y de seguridad en 130 almazaras de Jaén (en torno al 30% de las que hay en la provincia).

La Delegada Territorial de Economía, Innovación, Ciencia y Empleo de Jaén, Ana Cobo, anunció esta campaña durante la reunión de la Comisión Provincial de Prevención de Riesgos Laborales. Indicó que la prevención de riesgos laborales en todos los sectores es una prioridad para la Junta de Andalucía y que muestra su confianza en que todas las almazaras implanten un sistema de gestión de prevención de riesgos laborales.

Más información: [Rique aquí](#)

CAMPAÑA DE DIFUSIÓN DE BUENAS PRÁCTICAS EN PREVENCIÓN DE RIESGOS LABORALES EN ALMAZARAS Y BODEGAS CORDOBESAS DURANTE EL AÑO 2014

Para la difusión y el conocimiento de los manuales “Guía de buenas prácticas en prevención de riesgos laborales en el sector vitivinícola” y “Gestión de la prevención de riesgos laborales enalmazaras de aceite de oliva” elaborados por la Junta de Andalucía, se ha realizado a lo largo del año 2014 una campaña entrealmazaras y bodegas de Córdoba. Para obtener el máximo éxito se mantuvieron encuentros con entidades como FAECA, Consejo Regulador de ~~Ventilla- Ventiles~~, HOJIBLANCA, FEDEPROL, OPRACOL, ASAJA, COAG y UPA.

La campaña se ha articulado en torno a tres actuaciones:

- Difusión de los manuales a través de las revistas y páginas web de cada una de las entidades anteriormente mencionadas.
- Visitas a centros de trabajo (31almazaras y 21 bodegas) por parte de los asesores técnicos del Centro de Prevención de Riesgos Laborales de Córdoba.
- Charlas monográficas en tres ferias agroalimentarias: XXXI Cata del Vino ~~Ventilla- Ventiles~~, XXII Feria Ganadera y Agroalimentaria de Pozoblanco y XVII Feria del Olivo de ~~Ventoro~~.

EL CENTRO DE MICHELÍN ALMERÍA, REFERENTE INTERNACIONAL EN PREVENCIÓN DE RIESGOS LABORALES

El Centro de Experiencias ~~Michelin~~ de Almería (CE ~~Michelin~~) ha conseguido no tener accidentes laborales con baja en los últimos diez años y recibió por quinto año consecutivo el premio que la empresa ~~Michelin~~ concede a los centros de trabajo que se distinguen en materia de prevención de riesgos laborales.

Más información: R que [aquí](#)

LA UNIVERSIDAD DE JAÉN INAUGURA SU III MÁSTER EN PREVENCIÓN DE RIESGOS LABORALES

La Universidad de Jaén (UJA) ha inaugurado la tercera edición de su ~~Máster~~ en Prevención de Riesgos Laborales con una conferencia patrocinada por el Presidente del Tribunal Superior de Justicia de Andalucía (TSJA), Lorenzo del Río, titulada “Justicia y prevención de riesgos laborales”.

En ella el Presidente del TSJA desglosó qué implicaciones se derivan del deber de seguridad y salud de los trabajadores y cuáles son sus líneas de acción que se han producido en los diferentes fallos judiciales más emblemáticos.

Más información: R que [aquí](#)

LA DELEGADA TERRITORIAL DE CEICE EN ALMERÍA APUESTA POR EXTENDER LAS BUENAS PRÁCTICAS PARA CREAR UNA AUTÉNTICA CULTURA PREVENTIVA

La Delegada Territorial de Economía, Innovación, Ciencia y Empleo, Adriana Valverde, el Director de Área de Asepeyo en Andalucía, José Antonio Jurado, y el Director de Asepeyo en Almería, Armando Díaz, han inaugurado en Almería el “I Foro de prevención en agricultura y manipulado hortofrutícola”, organizado por la mutua Asepeyo con el objetivo de analizar y debatir las estrategias, herramientas y retos que presenta la integración de la prevención en el sector. Adriana Valverde subrayó la importancia “de poner de nivel las buenas prácticas que están desarrollando algunas empresas y que pueden ser importadas y asumidas por otras, de tal manera que consigamos implantar una auténtica cultura preventiva en nuestro tejido productivo”.

Más información: [Rique aquí](#)

EL MÁSTER OFICIAL DE PREVENCIÓN DE RIESGOS LABORALES DE LA UNIVERSIDAD DE HUELVA REÚNE A 65 ESTUDIANTES EN TRES ESPECIALIDADES

La inauguración del curso, comió a cargo del Director General de Seguridad y Salud Laboral de la Consejería de Economía, Innovación, Ciencia y Empleo de la Junta de Andalucía, Francisco Javier Zambrana y contó con la participación del Decano de la Facultad de Ciencias del Trabajo, Agustín Galán y del director del Máster, Carlos Ruiz Frutos.

Para la presente edición, son 65 los estudiantes que han comenzado ya sus clases, 42 de ellos lo hacen del Máster completo, mientras que 23 lo hacen en una segunda o tercera especialidad tras haber cursado el Máster en ediciones anteriores lo que pone de manifiesto el alto índice de satisfacción. Las tres especialidades que se imparten son: Seguridad en el Trabajo, Higiene Industrial o Ergonomía y Psicología Aplicada.

Más información: [Rique aquí](#)

COAG ANDALUCÍA PRESENTA SU CAMPAÑA “IGUALDAD DE TRATO EN EL SECTOR AGRARIO: TÚ PUEDES PREVENIR LOS RIESGOS”

El secretario general de COAG Andalucía, Agribio López; el Director General de Seguridad y Salud Laboral, Francisco Javier Zambrana, y el responsable de Relaciones Laborales de COAG, Eduardo López, han presentado en Sevilla la campaña estatal “Igualdad de trato en el sector agrario: Tú puedes prevenir los riesgos”. Se trata de una iniciativa que tiene como objetivo luchar contra la siniestralidad laboral en el sector agrario, haciendo especial hincapié en romper los estereotipos y promover la igualdad de trato, aplicando la perspectiva de género a la información y la formación en materia de prevención de riesgos laborales.

Más información: [Rique aquí](#)

EMPRESAS RELEVANTES DEL SECTOR DE LAS ENERGÍAS RENOVABLES Y APREAN PARTICIPAN EN UNA JORNADA TÉCNICA DE PREVENCIÓN DE RIESGOS LABORALES EN EL CPRL DE MÁLAGA

El Centro de Prevención de Riesgos Laborales de Málaga ha celebrado una jornada técnica de prevención de riesgos laborales en el sector de las energías renovables, que tuvo por objetivo abordar diversos aspectos relacionados con la prevención de riesgos laborales durante la construcción y explotación de las instalaciones del sector de las energías renovables. Para ello contó con profesionales con un amplio bagaje y experiencia en dicho sector pertenecientes a APREAN, SIE ENRS ESPAÑA, SACYR Y ABENGOA.

Más información: [Rique aquí](#)

LOS PREMIOS PREVENGA CUMPLEN 12 AÑOS

Los premios PrevenGA han alcanzado este año su 12 edición. Así se consolidan estos galardones con los que se pretende reconocer el esfuerzo realizado por empresas, instituciones y trabajadores en el ámbito de los riesgos laborales. El Parque de las Ciencias, a través del Pabellón Cultura de la Prevención, la Asociación de Técnicos Superiores de Prevención de Riesgos Laborales de Granada y el Instituto Técnico de Prevención, Seguridad e Higiene Industrial de Málaga han organizado esta nueva edición que ha tenido como novedad la creación del Premio Ramazani. Un reconocimiento que han otorgado al investigador y profesor de la Universidad de Granada, José Antonio Lorente, por sus investigaciones en el campo de la medicina y su implicación en la salud laboral.

Los premios PREVENGA se afianzan y alcanzan doce años en los que se ha reconocido la labor que empresas, instituciones y profesionales del mundo del trabajo, de la cultura, el arte o la salud desarrollan en prevención de riesgos.

Más información: [Rique aquí](#)

CAJA DE HERRAMIENTAS

En esta sección, se incorporarán utilidades que puedan servir en el quehacer profesional de la seguridad y salud laboral.

- Informe monográfico de seguridad y salud laboral en el sector de energías renovables de la Junta de Andalucía. [Rique aquí](#)
- Guía práctica de buenas prácticas preventivas en el sector de la energía eólica de APREAN. [Rique aquí](#)

- Riesgos laborales en las actividades relacionadas con las energías renovables de APREAN. Rique [aquí](#)
- Nueva Guía Técnica para la evaluación y prevención del riesgo eléctrico del INSHT. Rique [aquí](#)

NORMATIVA

En esta sección, se informa sobre normativas de interés para la prevención de riesgos laborales:

- Real Decreto 1084/2014, de 19 de diciembre, por el que se modifica el Real Decreto, de 29 de enero, de adaptación de la legislación de Prevención de Riesgos Laborales a la Administración General del Estado. Rique [aquí](#)
- Ley 35/2014, de 26 de diciembre, por la que se modifica el texto refundido de la Ley General de la Seguridad Social en relación con el régimen jurídico de las Mutuas de Accidentes de Trabajo y Enfermedades Profesionales de la Seguridad Social. Rique [aquí](#)

PUDO HABERSE EVITADO

Adjuntamos a este Boletín un nuevo ejemplar de “Pudo Haberse Evitado” con el título “Atrapamiento mortal en el interior de una zanja”.

Cláusula de Exención de Responsabilidad

La información que se ofrece tiene carácter meramente informativo. La Consejería de Economía, Innovación, Ciencia y Empleo no se hace responsable de un posible error u omisión en la información ofrecida en este boletín, considerándose como disposiciones normativas solo aquellas publicadas en diario oficial y actos administrativos o resoluciones aquellos dictados conforme al procedimiento administrativo.

Aviso Legal

Este boletín, en cualquier momento pueden ejercitar su derecho de acceso y rectificación.

[Para darse de baja pulse aquí](#)